



东盟组织标志

# 亚洲建成首个次区域共同体 东盟共同体正式成立

中国外交部:中方热烈欢迎东盟共同体建成

据新华社吉隆坡2015年12月31日电(记者赵博超 林昊)东盟轮值主席国马来西亚外长阿尼法12月31日发布声明说,东盟共同体当天正式成立,这是东盟历史上又一个重要的里程碑。

阿尼法在声明中说,马来西亚坚定支持进一步深化东盟共同体建设和地区一体化进程,支持落实愿景文件

《东盟2025:携手前行》中的承诺。

声明说,愿景文件《东盟2025:携手前行》以政治安全共同体、经济共同体和社会文化共同体三大支柱为基础的东盟共同体未来十年的发展指明了方向。

声明说,东盟共同体的成立不意味着东盟共同体建设进程的结束,而

只是开始。

据新华社北京2015年12月31日电(记者靳若城)外交部发言人陆慷31日表示,中方热烈欢迎东盟共同体建成。

他说,这是东盟一体化建设的里程碑,也是亚洲建成的首个次区域共同体,标志着东亚合作水平迈上新台阶。

陆慷在当日例行记者会上表示,中

国是东盟的好伙伴、好朋友。双方于2003年建立了战略伙伴关系。双方之间高度的政治互信和卓有成效的务实合作为本地区的和平、稳定和发展做出了重要贡献。

“我们对东盟未来发展充满信心,我们预祝东盟共同体建设取得更大成就。”他说。

陆慷说,2016年是中国—东盟建立对话关系25周年,双方关系面临新的发展机遇。中方将继续坚定支持东盟一体化,支持东盟共同体建设,支持东盟在区域合作中的中心地位,愿与东盟国家共同努力,不断提升双方政治互信,深化经贸、人文等领域务实合作,推动建设更加紧密的中国—东盟命运共同体。

## 中国倡议对接 东盟国家发展战略

近年来,东盟国家积极投资互联互通建设,期望实现商品、资本和人力等自由流通,以提升整体经济竞争力。中国领导人提出的“一带一路”、亚洲基础设施投资银行以及“澜沧江—湄公河合作机制”等倡议和东盟的发展战略在目标和操作层面均有契合点,有效对接助力中国和东盟各国共同发展、巩固中国—东盟战略伙伴关系。

### 东盟互联互通

2010年,东盟成员国通过了《东盟互联互通总体规划》,把发展基础设施建设、减少政策障碍等作为优先行动领域,把提高东盟一体化水平、国际竞争力、民众生活水平等作为主要目标。但总体规划的实施遭遇了资金、制度等众多挑战。

2013年,中国提出共建“一带一路”倡议,旨在通过互联互通项目推动沿线各国发展战略的对接与耦合、促进投资和消费、创造需求和就业、增进沿线各国人民的人文交流与文明互鉴。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠认为,东盟是“一带一路”建设的重点和优先地区,“一带一路”倡议同《东盟互联互通总体规划》对接有助于东盟国家实现陆上联通、信息联

通,加快基础设施建设步伐,也有利于东盟国家通过开展国际产能合作,提升装备制造业水平。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,中国倡导的“一带一路”必将为沿线各国带来庞大商机,带动各国经济共同发展,而亚投行针对亚洲基础设施建设所提供的金融服务,正是为了迎合这一巨大发展市场的迫切需要。

泰国外交部副次长维塔瓦说,中国提出亚投行和21世纪海上丝绸之路等倡议,对改善区域互联互通发挥了“建设性”作用。21世纪海上丝绸之路连接的不仅是东盟,还有沿线其他国家和地区。海上贸易、赈灾、搜救、海洋旅游和环境保护等很多领域也都会迎来更多互利共赢机会。

### 中泰铁路合作

中泰铁路合作项目12月19日正式启动,双方将合作建设泰国首条标准轨复线铁路。

“中泰铁路合作是两国推进‘一带一路’建设的重要项目之一。中泰两国加强基础设施互联互通建设合作不仅将提升泰国地区交通枢纽的地位,还将为促进地区互联互通和泛亚铁路网建设发挥更好的综合示范效应。”中国驻泰国大使宁赋魁说。

泰国也是海上丝绸之路建设的一个支点国家。宁赋魁指出,泰国是有着6亿多人口东盟大市场的天然交汇点,区域优势得天独厚、基础设施完善,在推动21世纪海上丝绸之路建设方面潜力巨大。

泰国副总理巴金表示,中泰铁路合

作项目的启动会是中泰两国在交通运输领域合作的美好开始。它将改善泰国人民的生活水平,增强泰国经济的市场竞争力,进一步促进铁道沿线区域经济发展。

泰国智库开泰研究中心中国研究室主任黄斌认为,中泰铁路开通并与中老铁路互联互通后,区域内的贸易、投资、金融交流和旅游人数将成倍增长,泰国出产的大米、橡胶、木薯、水果等农产品和工业产品出口将更加便捷,泰国东部尤其是东北部地区将吸引更多国内外游客,沿线经济将实现跨越式发展。

“未来泰国铁路还可通过中国铁路网与欧洲实现联通,使泰国真正成为东盟交通枢纽。”黄斌说。

### 缩小发展差距

目前,东盟成员国在经济发展水平、政治制度、民族、宗教和文化等方面存在明显差异,而这些差异直接或间接地对地区一体化进程构成了挑战。为缩小发展差距,东盟各努力落实《东盟一体化倡议工作计划》《东盟互联互通总体规划》以及其他一些次区域倡议,希望通过互联互通项目推动区域整体经济发展。

除了东盟自身规划外,“一带一路”和澜沧江—湄公河合作机制等中国倡议也有助于提高本区域落后国家和地区的联通水平,更好发挥其竞争优势,创造更多投资、贸易和发展机遇,尽早赶上发达地区的经济发展水平。

2014年11月,中国国务院总理李克强在第17次中国—东盟领导人会议上倡议建立“澜沧江—湄公河合作机制”。一年后,澜湄合作机制正

式建立。这一机制将在政治安全、经济和可持续发展、社会人文三个重点领域开展合作,全面对接东盟共同体建设三大支柱,即东盟政治安全共同体、东盟经济共同体和东盟社会文化共同体。

杨保筠认为,澜湄机制如果落实得力,有利于改善湄公河沿岸贫困地区的落后状态,提高其经济发展水平。以泰国为例,澜湄合作不仅能助力泰国东部和东北部相对落后地区的发展,而且机制形成后,对于提升泰国在东盟的地缘优势也有积极作用。

“湄公河沿岸各国物流和经济合作畅通带来的实惠,也会辐射东南亚其他国家,从而对进一步加强中国—东盟关系发挥积极作用。”杨保筠说。

记者 张春晓

(据新华社曼谷2015年12月31日电)

### 时事背景

东盟共同体的建成是东盟一体化进程中具有里程碑意义的重大事件,也是亚洲建成的首个次区域共同体。

成立于1967年的东盟是东亚地区最早着手一体化进程的次区域组织。早在1992年,东盟就提出建立自由贸易区,力争通过推进贸易自由化提高合作水平和加强经济一体化建设,增强东盟的整体实力。

随着经济合作的不断深化,特别是经历1997年至1998年亚洲金融危机后,东盟国家普遍认识到,只有建立本区域自觉应对外部冲击的多种机制,才

能保证区域的安全与稳定。因此,建立一个类似于欧盟的东盟共同体的设想应运而生。

2003年10月,第九届东盟首脑会议发表的《东盟第二协议宣言》宣布,将于2020年建成以安全共同体、经济共同体和社会文化共同体为三大支柱的东盟共同体。

2004年11月,第10届东盟首脑会

议通过了《东盟安全共同体行动纲领》和《东盟社会文化共同体行动纲领》,并正式将制定《东盟宪章》列为东盟的一个目标,为东盟共同体建设寻求法律保障。

2007年1月,第12届东盟首脑会议通过《宿务宣言》,决定将东盟共同体建设提前至2015年完成,并正式启动东盟宪章的起草工作。同年11月,第

13届东盟首脑会议通过《东盟宪章》和《东盟经济共同体蓝图》。

2008年12月,《东盟宪章》正式生效。宪章明确规定,东盟共同体将由东盟经济共同体、东盟政治安全共同体和东盟社会文化共同体组成。建成后的东盟共同体将使东盟拥有一个目标、一个身份和一个声音,共同应对未来挑战。

2009年2月,第14届东盟首脑会议通过《东盟共同体2009年—2015年路线图宣言》及相关文件,就2015年建成东盟共同体提出了战略构想、具体目标和行动计划。

2012年11月,第21届东盟首脑会议决定,将2015年12月31日设定为建立东盟共同体的最后期限。

2015年11月,在第27届东盟首脑会议上,东盟领导人签署了《关于建立东盟共同体的2015吉隆坡宣言》,宣布今年年底正式建成东盟共同体。

(据新华社北京2015年12月31日电)

## 东盟一体化建设历程

## 悉尼烟花表演迎新年



当地时间2016年1月1日,璀璨的焰火在澳大利亚悉尼歌剧院和海港大桥上空绽放,迎接新的一年到来。

新华社/路透

## 普京向奥巴马贺新年

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京2015年12月30日向美国总统贝拉克·奥巴马祝贺新年,呼吁两国合作应对国际挑战。克里姆林宫新闻局援引普京的话说,“今年证明俄美关系是保证国际安全的关键因素之一”。普京相信,如果俄美在考虑对方利益的情况下进行“建设性对话和合作”,“可以有效应对新挑战和新威胁,可以合作化解不同地区的危机”。俄美关系自2014年以来因乌克兰危机而恶化,美国及其西方盟友对俄罗斯持续进行经济制裁。与此同时,受国际油价大幅下跌影响,俄罗斯经济和金融市场承受冲击。就在普京向奥巴马发去新年祝福的同一天上午,卢布对美元汇率跌至73.2卢布兑1美元,为一年来最低点。美联社报道,卢布去年贬值40%,今年又贬值了20%。俄罗斯经济发展部29日说,政府对卢布汇率下跌不怎么担心,但关注卢布汇率波动,因为那会给制定财政预算带来麻烦。

胡若愚(新华社微特稿)

## 连挫袭击阴谋 全球多国加强新年安保

土耳其警方2015年12月30日在首都安卡拉逮捕了2名极端组织“伊斯兰国”嫌疑人,怀疑他们涉嫌图谋在新年前夕发动自杀式袭击。

早些时候,比利时联邦检察官办公室宣布在首都布鲁塞尔逮捕2名企图在新年节庆期间制造恐怖袭击的嫌疑人。

新年来临之际,不少国家纷纷加强安保措施。

除土耳其和比利时外,节庆期间,不少国家也相继加强了安保措施。

俄罗斯官员证实,鉴于城市安全问题,首都莫斯科的红场2015年12月31日关闭。

在发生系列恐怖袭击不久的法国首都巴黎,香榭丽舍大道上的传统新年庆祝活动仍会进行,但该市新年期间将部署1.1万名安保人员,其中1600名警员将负责香榭丽舍大道的安保工作。

此外,奥地利警方上周说,在接到节日期间的恐怖威胁警报后,已加强首都维也纳及其他城市的安保工作。

刘曠(特稿·新华社国际客户端)

## 上海飞往多伦多航班 因乱流备降 20名乘客受伤

据新华社多伦多2015年12月30日专电(记者晏忠华)由于受到严重乱流影响,30日由上海飞往多伦多的加拿大航空AC88航班备降加拿大多伦多卡尔加里,机上至少20名乘客受伤。

加拿大航空发布声明说,30日晚从上海浦东机场起飞的AC88航班在飞往多伦多途中遇到乱流,飞机于当地时间30日15时23分(北京时间31日6时23分)备降卡尔加里机场。这架波音777飞机搭载332名乘客和19名机组人员,原定当晚19时10分(北京时间31日10时10分)抵达多伦多皮尔逊机场。

## 日本政府声称 将视“慰安妇”少女像去留 决定是否支付补偿

新华社东京2015年12月31日电(记者刘秀玲)日本共同社30日援引政府消息人士的话说,若日本驻韩国大使馆前象征受害“慰安妇”的少女塑像不被搬离,日本政府将不会向韩国支付此前约定的10亿日元(约合830万美元)补偿。

共同社分析说,日本政府担心,在“慰安妇”少女塑像问题尚未解决的情况下就支付10亿日元,会招致国内舆论的反对,但这一前提条件将使韩国舆论变得更强硬,影响两国此前达成一致意见的落实。



## 谁比我潮

2015年12月31日,在日本首都东京,一名男子用自行车推着一只打扮时髦的狗穿过马路。

新华社/路透